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СПІЛКУВАННЯ МАЙБУТНІХ ПРАВОЗНАВЦІВ
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Розкрито духовність як здатність правознавця усвідомлювати та 
виявляти в поведінці й конкретних діях відповідальне ставлення до про-
фесійної діяльності. Загальнолюдські цінності є головними орієнтирами 
іншомовного професійного спілкування майбутніх правознавців. Зазначено, 
що збагаченню духовного світу майбутніх правознавців сприяють тренін-
ги, зміст яких розкриває морально-етичні норми поведінки в суспільстві. 
Відміченою є роль креативного навчання у вихованні духовності молоді.
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Spirituality is revealed as the ability of a jurist to realize and manifest 
in behavior and specific actions a responsible attitude to professional activity. 
Universal human values are the main orientations of foreign language 
professional communication of future jurists. It is noted that the enrichment of 
the spiritual world of future jurists is facilitated by trainings, the content of which 
reveals the moral and ethical norms of behavior in society. The role of creative 
education in nurturing the spirituality of youth is noted.

Keywords: spirituality, communication, jurists, professional training, 
conscience, responsibility, training, creative education.

Духовність як внутрішній стан людини реалізується в конкретних 
діях, у тому числі під час спілкування. Іншомовне професійне спілкуван-
ня є засобом виявлення духовних цінностей майбутніми правознавцями. 
Загалом професійне спілкування в будь-якій галузі є складним процесом, 
особливо комунікувати іноземними мовами. Правознавцям в робочих 
справах, що стосуються документації та спілкування іноземними мовами, 
не можна помилятися, це зганьбить фірму, в якій вони працюють, пони-
зить їхню конкурентноспроможність. 

У науковій літературі наводяться результати дослідження щодо про-
фесійного спілкування майбутніх фахівців. Нерідко це стосується пе-
дагогічної діяльності, бо вчителі постійно контактують зі школярами, 
їхніми батьками, громадськістю. Так, учені А. Анненкова, О. Онищук, 
Т. Потапчук [1] наголошують на тому, що професійне спілкування є ба-
гатоплановим явищем. Майбутнім учителям вони запропонували спеці-
альні форми, методи навчання, що сприяють формуванню вміння спілку-
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ватися на партнерських засадах, рольові ситуації, завдяки яким випробо-
вують себе в професії, розв’язання педагогічних ситуацій, ознайомлення 
з досвідом подолання бар’єрів спілкування. Цікавим є тренінг «Володіємо 
собою» для здобувачів рівня вищої освіти. Проведене дослідження цілком 
не суперечить нашій думці, а навпаки її утверджує. 

Мета статті — розкрити духовність як особистісну рису правознавця 
та її роль у іншомовному професійному спілкуванню.

У науковій літературі знаходимо поняття «культура професійного 
спілкування», що є наближеним до поняття «іншомовне професійне спіл-
кування майбутніх правознавців». На думку А. Бичок [2], «зміст культури 
професійного спілкування полягає в поєднанні морально-етичних норм, 
загальнолюдських цінностей, які регулюють поведінку, взаємовідносини 
та професійну діяльність у сфері виробництва, під час ділових перегово-
рів, презентацій, укладенні угод; умінні переконати партнера і вплину-
ти на нього з метою досягнення позитивного результату міжсуб’єктної 
взаємодії; в умовах ринкових відносин приймати управлінські рішення, 
розв’язувати професійні завдання, налагоджувати контакти з представни-
ками іноземних підприємств» [2, с. 47].

Зазначимо й таке, що цитована вчена ототожнює поняття «культура 
професійного спілкування» і поняття «культура ділового спілкування», 
а зміст професійного спілкування розкриває через морально-етичні норми 
і загальнолюдські цінності, які в свою чергу регулюють міжособистісні 
взаємини в колективі. Нам імпонують такі смисли, оскільки духовність 
вибудовується на засадах моралі, етики, людських стосунках, ідеях гума-
нізму. Ефективність професійного спілкування, в тому числі іншомовного 
професійного спілкування, залежить від сформованості вміння працівни-
ка правничої сфери переконувати партнерів, досягати нових результатів 
під час перемовин, приймати правильні управлінські рішення та нала-
годжувати контакти й співпрацю з іноземними представниками правової 
сфери і населення. 

Нині духовність вкрай потрібна правникам, бо під час війни багато 
українців вимушено покинули рідну країну, та, перебуваючи за кордоном, 
їм постійно потрібна юридична допомога. До духовних цінностей відне-
семо добро, яке вступило в боротьбу зі злом. Війна з боку рф принес-
ла в нашу країну зло, лихо, страждання, біль, втрати населення України. 
Протидією є добро як позитивне, що спрямоване на благо й користь лю-
дини. Правознавці, як і весь український народ, вступили в боротьбу з не-
законними діями підступного та безжалісного ворога. Збирання фактів, 
доказів, свідчень жорстоких вчинків і знущання над українським наро-
дом — це важка реальність, яка свідчить про те, що ворог намагається 
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знищити гуманізм і справедливість, проявляє бездуховність і цинізм до 
життя і здоров’я дітей, до людей похилого віку. 

Духовність правознавців виявляється у виконанні професійного 
обов’язку як здатність усвідомлювати свої права і зобов’язання по відно-
шенню до своєї країни і народу, виявляти турботу й захищати інших лю-
дей від незаконних посягань на свободу й незалежність кожної людини. 
У дні війни активізувалися громадянські почуття й переживання, відпові-
дальність за майбутнє своєї країни. У процесі іншомовного професійного 
спілкування передаються співпереживання, підсилюються ділові комуні-
кації між колегами і замовниками юридичних послуг, усвідомлюються 
мотиви допомоги й підтримки іншої людини в скрутних ситуаціях воєн-
ного часу. 

Зазначимо, що така моральна категорія як совість є змістовою в робо-
ті правознавців, оскільки це внутрішня самооцінка свої професійних дій, 
самоконтроль за виконанням доручень правничого характеру, емоційна 
стійкість і внутрішній «суддя» власних вчинків і дій. Надання правової 
допомоги включає консультації і роз’яснення з правових питань щодо за-
конодавства, складання заяв, скарг, посвідчення копій офіційних і особи-
стих документів, здійснення представництва в суді, правове забезпечення 
підприємницької діяльності громадян. Виконання такої допомоги вимагає 
не лише професійної компетентності, але й сформованих духовних цін-
ностей, в тому числі загальнолюдських цінностей. 

Дослідниця О. Чижикова [5] визначає поняття «освітні компетентно-
сті майбутніх юристів» як сукупність базових знань і вмінь, їхнього ро-
зуміння, сформовані на основі фахового досвіду системи цінностей, що 
сприяють формуванню і розвитку всіх необхідних для професійної діяль-
ності якостей.

Учена Ю. Короткова [4] розглядає міжкультурну компетентність май-
бутнього юриста як особистісно-професійну якість, утворену сукупністю 
знань, умінь, ставлень, ціннісних установок. Така здатність особистості 
спрямована на реалізацію мети і завдань міжкультурного спілкування на за-
садах взаємоповаги, взаєморозуміння, взаємозбагачення. Наведені автором 
тренінги розширюють професійні знання й уміння майбутніх юристів, разом 
з цим виховують духовність і стимулюють саморозвиток особистості. Нам 
імпонує тренінг «Комунікація в роботі юриста», зміст якого завдяки вправам 
і ситуаціям допомагає усвідомити специфіку ефективної комунікації юрис-
тів, знаходити спільну мову з будь-якою особою, незалежно від віку, статі, 
рівня матеріального забезпечення та психотипу особи. На тренінгу майбутні 
юристи опановують навички швидкої релаксації, виробляють уміння вста-
новлювати довірливі відносини з громадянами, розуміти їхні потреби. 
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Викликають інтерес сучасні підходи до навчання студентів-пра-
вознавців у закладах вищої освіти, представлені в науковій праці 
О. Чижикової [5]. Один з таких підходів нас зацікавив щонайбільше. Це 
креативне навчання майбутніх правознавців, яке, на нашу думку, позбав-
ляє стереотипів іншомовного професійного спілкування. Авторка пропо-
нує здійснювати креативізацію навчально-пізнавальної діяльності сту-
дентів-правознавців, знаходити творче розв’язання навчальних ситуацій, 
заохочувати розвиток творчих здібностей і активностей студентів, навча-
ти не за шаблоном, відмовитись від стереотипного мислення, створювати 
сприятливу атмосферу на заняттях, використовувати методи креативного 
навчання, як-от: кейс-метод, синектика, метод проєктів, методи проблем-
ного навчання, тренінги, ігрові методи, симуляції, конкурсні завдання, 
трансформувати роль педагога від керівника до співбесідника, координа-
тора, помічника, організовувати творчу взаємодію студентів і викладача, 
стимулювати прояви творчого ризику, інновацій та уяви. 

Отже, духовність — це здатність правознавця усвідомлювати та вияв-
ляти в поведінці й конкретних діях відповідальне ставлення до професій-
ної діяльності. Ця здатність допомагає побудувати іншомовне професійне 
спілкування майбутніх правознавців на засадах гуманізму й партнерських 
стосунках. Тренінги допомагають розкрити внутрішній потенціал майбут-
ніх правознавців на високому й креативному рівні.

Перспективами подальшого дослідження є виявлення впливу інтерак-
тивних технологій навчання і виховання на формування духовних ціннос-
тей у майбутніх правознавців.
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